

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертационную работу Соловьевой Марии Александровны на тему
«Особенности невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных
учреждений (клиника, диагностика, психотерапия, психопрофилактика)», представленную
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 -
«Психиатрия» (медицинские науки)

1. Актуальность избранной темы:

В современном обществе проблема сохранения психического здоровья и предупреждение формирования невротических, связанных с рабочим стрессом психических расстройств у различных профессиональных групп является актуальной и значимой. К данной категории, безусловно, относятся и сотрудники финансово-кредитной сферы, как контингент, подверженный значительным психо-эмоциональным нагрузкам в процессе своей деятельности. Согласно анализу литературных данных, наиболее часто у них могут возникать тревожные и депрессивные реакции, в ряде случаев сопровождающиеся соматическими симптомами, депрессивные и астенические состояния. При этом вопросы диагностики и клинических особенностей невротических расстройств остаются недостаточно изученными. Основной акцент в большинстве научных исследований приходился на изучение характера психогенеза, субъективной реакции сотрудников на негативные воздействия и возможности организационных решений по их предупреждению, что имеет существенные ограничения в рамках финансовой системы. Остаются открытыми также вопросы оказания своевременной помощи сотрудникам данной профессиональной сферы с учетом ее специфических особенностей, что позволит в дальнейшем избежать социальных и экономических последствий.

Без учета характера психогенного влияния условий профессиональной деятельности на формирование и течение невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных учреждений и отсутствия адекватного медицинского и социального взаимодействия, начальные проявления формирующихся невротических расстройств имеют тенденцию к хронизации и усугублению симптоматики. В литературных источниках практически отсутствует информация о проведении у данных лиц психотерапевтического вмешательства, нет сведений о разработке единой системы психопрофилактических и психотерапевтических мероприятий, как наиболее эффективной формы предупреждения их развития и усугубления. Это обуславливает особую актуальность и обоснованность выбранной диссертантом темы.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертации для наиболее полного раскрытия цели исследования автором достаточно глубоко проанализированы данные научно-исследовательской литературы по проблемам клиники и динамики невротических расстройств у различных профессиональных групп населения.

Обоснованность результатов исследования обеспечивается глубокой научной проработанностью темы, всесторонним анализом полученных данных с привлечением статистических методов обработки, иллюстрацией (клинические случаи) специфиности

клинической картины невротических расстройств и результатов практического применения нелинейной четырехфакторной модели прогнозирования риска их развития. Математико-статистическая обработка осуществлена с использованием современных методов, позволяющих объективно выделить значимые соотношения в рассматриваемых показателях, и применением компьютерных программ.

Согласно поставленной цели и задачам адекватно использованы методы и методики исследования. Разработана Унифицированная карта исследования, включающая комплекс валидных психологических методик и структурированное интервью, позволяющие исследовать социально-демографическую, социально-бытовую, профессиональную характеристики, объективные и субъективные данные относительно особенностей профессиональной деятельности, наличие или отсутствие вредных привычек, а также содержащие вопросы клинико-патопсихологического обследования. Исследовано два контингента: сотрудники банков – 209 человек и сотрудники пенсионного фонда – 61 человек, общее число респондентов составило 270 человек. Выборка достаточна для научного обоснования полученных результатов, положений, выводов и практических рекомендаций. Оценка эффективности разработанной доктором системы психопрофилактических и психотерапевтических мероприятий проводилась после внедрения данной системы в ряде отделений банков и пенсионных фондов путем повторного клинического и психодиагностического исследования.

Положения и выводы докторской диссертации основываются на глубоком и всестороннем анализе полученных в процессе проведения докторской диссертационного исследования данных, их математико-статистической обработки, свидетельствующем о высоком профессиональном уровне автора. В качестве достоинства настоящей работы следует отметить и наличие в ней описаний клинических наблюдений, демонстрирующих справедливость сделанных заключений. Таким образом, достоверность положений, выводов и рекомендаций докторской диссертации определяется корректным методологическим подходом, адекватным дизайном исследования, современной математико-статистической обработкой и грамотной клинической оценкой полученных данных, включающей их сопоставление с результатами работ прошлого.

3. Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в докторской диссертации, достоверность научных положений и выводов обеспечивалась репрезентативностью материала, адекватностью и комплексностью методов исследования (клинико-психопатологический, психодиагностический, катамнестический и статистический), которые соответствуют поставленным задачам. Результаты подтверждены статистическим анализом. Основные результаты докторской диссертации представлены в 18-ти научных публикациях, из них 13 публикаций в журналах, рекомендуемых ВАК. Оформление и содержание автореферата полностью соответствует структуре и содержанию самой докторской диссертационной работы. Публикации по теме исследования выполнены в соответствии с требованиями «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Минобразования ДНР, полностью освещают ее основные идеи, выводы, отражают вклад автора в проведенное исследование, степень новизны, теоретической и практической значимости. В докторской диссертации Соловьевой М.А. имеются

необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, имеется заключение об оригинальности работы.

Научная новизна диссертации Соловьевой М.А. обусловлена тем, что впервые проведено комплексное клинико-патопсихологическое и психодиагностическое исследование сотрудников финансово-кредитных учреждений, описана клиническая картина начальных проявлений невротических расстройств и их клинических особенностей, представленных расстройствами адаптации со смешанной тревожно-депрессивной реакцией (F43.22), пролонгированной депрессивной реакцией (F43.21) и неврастенией (F48.0).

С целью ранней диагностики и выявления группы риска по развитию невротических расстройств среди сотрудников финансово-кредитных учреждений была разработана нелинейная четырехфакторная модель прогнозирования (экспертная система) и оценена ее эффективность. Использование данной модели позволит своевременно выявлять контингент для первоочередного включения в систему психопрофилактических и психотерапевтических мероприятий.

Проведенные исследования вносят вклад в развитие социальной психиатрии, способствуют более глубокому пониманию клиники и динамики невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных учреждений, а также оценке влияния профессиональных психогенезов на состояние их психического здоровья, позволяют своевременно оказывать профессиональную помощь по их коррекции.

Исследование проведено на высоком научном уровне. Выполнен широкий обзор и анализ научной литературы по теме исследования, проведено клиническое и клинико-психологическое обследование 270 сотрудников банков и отделений пенсионного фонда. Критериями включения при постановке диагнозов невротических расстройств служили критерии МКБ-10. В ходе работы докторант выполнила статистическую обработку полученных данных, провела клинический, психопатологический и психологический анализ полученных результатов.

Основные положения диссертационной работы докладывались и обсуждались на ряде научно-практических конференций с международным участием. Результаты проведенного исследования внедрены автором работы в практическую деятельность двух банков и отделений пенсионного фонда, педагогический и лечебный процесс.

Диссертация построена по классическому принципу, состоит из введения, шести глав, заключения, выводов, списка литературы и приложения. Работа изложена на 189 страницах машинописного текста, иллюстрирована 26 таблицами и 8 рисунками. Библиографический указатель включает 102 отечественных и 63 зарубежных источников. Текст диссертации написан грамотно, в научном стиле. Работа самостоятельная, последовательно изложена, отличается хорошей доказательной базой, завершенностью и иллюстративностью. Автором четко определены объект и предмет исследования, сформулированы гипотезы, цель и задачи. В работе были использованы современные информативные научные методики, соответствующие поставленным задачам. Результаты исследований и выводы логично связаны с текстом 5 диссертации и полностью соответствуют задачам работы. Положения, выносимые на защиту, обоснованы и отражают суть проведенного исследования.

4. Замечания и вопросы

В процессе ознакомления с работой появились следующие замечания:

1. Диссертационная работа перегружена анализом психогенных факторов, связанных с профессиональной деятельностью.
2. В диссертации и автореферате имеют место стилистические погрешности и пунктуационные ошибки.
3. Вывод № 7 содержит излишне подробное описание системы психопрофилактики и психотерапии, что по стилю более соответствует практическим рекомендациям.

Хотелось бы услышать от диссертанта ответы на следующие вопросы:

1. Учитывались ли личностные особенности лиц с невротическими расстройствами при формировании психотерапевтических групп?
2. Какие возможности для внедрения полученных результатов существуют в практическом здравоохранении?

Указанные замечания и вопросы в целом не снижают положительной оценки представленной диссертации.

5. Заключение

Таким образом, диссертация Соловьевой Марии Александровны, выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Абрамова Владимира Андреевича, является самостоятельной научно-квалификационной завершенной работой, которая содержит решение актуальной задачи - изучение клинических и диагностических особенностей невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных учреждений и возможность из профилактики и оказания эффективной психотерапевтической помощи. По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, полноте решения поставленной цели и задач, диссертационное исследование Соловьевой М.А. полностью соответствует требованиям пункта 2.2 «Положения о присуждении ученых степеней», а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Официальный оппонент:

Заведующая отделением

Республиканской клинической
психиатрической больницы МЗ ДНР,
кандидат медицинских наук

Жигулина Ирина Владимировна

Согласие Жигулиной Ирины Владимировны на автоматизированную обработку персональных данных получено

Адрес места работы официального оппонента:

83008, г. Донецк, ул. Одинцова, 19;

тел.: 0713007869

e-mail: irina.zhygulina@mail.ru

Подпись Жигулиной И.В. заверяю:

